

стѣкло тамъ. Сжитиѣ тѣзи причини, неще съмнение, сж и за околитѣ Видинска, Ломска, Пловдивска и Шюменска.

Независимо отъ това въ поменатитѣ околий върху значителното прѣвншаване на мъжкий полъ надъ женский, иматъ влияние още и войсковитѣ части, квартирующи въ градоветѣ: София, Пловдивъ, Видинъ, Руссе, Варна, Шюменъ и Бургасъ.

За да може още по нагледно да се види какъ се разпрѣдѣлятъ окръжитѣ и околитѣ въ Княжеството по отношение на двата пола, ще ни послужи приложената карта, съставена на основание приведенитѣ въ таблицата проценти, по прѣброяванието на 1893 година. Отъ тѣзи карта се вижда, че околитѣ въ които женитѣ прѣвншаватъ мъжетѣ, исключая Рунчоската и Чирпанската, съставляватъ географически едно цѣло, начиная отъ Искърский проходъ на истокъ по двѣтѣ страни на балкана, до Фердинандовъ връхъ надъ гр. Калоферъ; отъ Фердинандовъ връхъ за по нататкъ продължава пакъ на истокъ, но само по сѣвернитѣ склонове на Балкана, като при това значително се спуща въ равнинитѣ на сѣверъ и, щомъ като достигне връха Българска, надъ гр. Сливенъ, спуща се отчасти и по южнитѣ склонове на Балкана за да обхване Котленската околия и свършва на истокъ до Върбешкий проходъ, а на сѣверъ до Дервишъ или Дервентъ балканъ. Тукъ принадлежтъ околитѣ: Орханийска, Троянска Тетевенска, часть отъ Севлиевска, Габровска, Дръновска, Тръвненска, Търновска, Гор.-Орѣховска, Еленска и Османъ-Пазарска; всѣчки расположены по сѣвернитѣ склонове на балкана; Пирдонска, Карловска и Котленска — по южнитѣ и Панагюрска мѣжду Стара-Планина и Сръдна-Гора. Тия околии, както ще видимъ по после отъ таблицата за разпрѣделението на земята въ Княжеството по отношение на пригодността и къмъ различнитѣ отрасли на земледѣлието, сж едни отъ най гориститѣ и, като такива мъжетѣ въ тѣхъ, по недостатъчностъ на мѣстната производителностъ сж бивали принудени, било като работници или търговци да дирятъ другадѣ печала за прѣхраната на семействата си, или пъкъ да напушатъ за винаги родното си мѣсто и да се заселватъ въ градоветѣ и селата въ полето.

Казахме по горѣ, че причинитѣ за наддѣляванието на женский полъ надъ мъжкий въ горнитѣ околии, е отсъствуващото отъ тѣхъ мъжко население извънъ прѣдѣлитѣ на Княжеството; но ако обаче къмъ мъжкото население въ тѣзи околии прибавимъ и това което е отсъствувало въ врѣме на прѣброяванието, то ще видимъ, че числото на женитѣ пакъ надминава това на мъжетѣ, слѣдователно трѣбва да има и други още нѣкои причини, които, неще съмнение, ще да сж вътрѣшното прѣселояване, или по добръ, напушанието за винаги (свойтѣ родни мѣста и заселяванието въ по голѣмитѣ градове, по сжитиѣ тѣзи есономически причини, които споменахме и по горѣ. Отъ друга страна, въ тѣзи околии нѣма и голѣми нѣкои градове, въ които да е развита повече търговията, та да могли би да привличатъ въ себѣ си мъжкото население, а така сжщо и нѣкой по голѣми войкови гарнизони, административни и други управления.

Какво е отношението на мъжкий полъ къмъ женский, отдѣлно въ разнитѣ народности, населяющи Княжеството, се вижда отъ слѣдующигѣ броеве¹⁾.

¹⁾ Спорѣдъ прѣброяванието на 1-и Януарий 1893 год.